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Diese Gebrauchsanleituingibt neben einer Einfihrung in
das Rechnen mit den 'echenstdben ARISTO-Scholar,
ARISTO-Scholar LL und ASTO-Scholar VS-2 eine Samm-
lung von Rechenbeispielemnit vielen Abbildungen, damit
die Rechenstablésungen ve in einer Formelsammlung
jederzeit schnell zur Handind.

Ausfihrliche Darstellunge Gber das Stabrechnen geben
die Lehrbiicher:

Dr. Richard Stender ,,Dennoderne Rechenstab'’,
Oftto-Salle-Verlag, Franfurt am Main

Herbert Baldermann ,,Wiirechnen mit dem Rechenstab®,
Verlag Friedr. Vieweg nd Sohn, Braunschweig
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1. Die Skalen Die Vorderseite ist bei allen Scholar-Rechenstében gleich.
L Mantissenskala Ig x aof der D Grundskala X
. 3 S Sinusskala fiir Winkel von X sin
K Kubikskala X oberen 5.5° bis 90°
A Quadratskala x2 Kérperleiste fir Kosinus von 0° bis 84,5° I cos
riickldufig rot beziffert
ST  Skala der kleinen Winkel von X arc auf der
0,55° bis 6° unteren
dratskal 2 fir Kofunktionen von 84° bis Kérperleiste
B CK:‘”" i A 12 : 89,45° rickldufig rof beziffert
Bl ehrwertskala zu i auf der T Tangensskala fiir Winkel von < tan
Ci Kehrwertskala zu C 1/x Zunge 5,5° bis 45° schwarz, von 45° bis  *
C: Grundskala X 84,5° riickldufig rot beziffert.
Gilt auch fiir die Kefunktion.
- o e i o
3 2 £
A 2
8 il
a 2251
c B "

cos <sin
“are

< tan

Abb.1 Vorderseite 0903 - 0903 LL - 0903 VS-2



Die Rickseite des ARISTO-Scholar VS-2 mit den versetzten Skalen CF und DF bietet ein ganz einfaches Teilungsbild fiir die ersten Recheniibungen
und dabei eine Skalenanordnung, die wegen ihrer bequemen Verwendung beim Multiplizieren und Dividieren bald als Hauptteilung erkannt
werden wird. Mit diesem Teilungsbild wird dariiber hinaus eine Einfihrung in das Rechnen mit kaufmdnnischen und modernen technischen

Rechenstdben vermittelt.

DF versefzte Grundskala zex auf dem Korper
CF versetzte Grundskala 7x auf der Zunge
C  Grundskala x  auf der Zunge
D Grundskala x  auf dem Kérper
{ @ ]
4
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Abb. 2 Riickseite 0903 VS-2 mit Zweiseiten-Laufer
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Auf der Zungenriickseite des ARISTO-Scholar LL befinden sich drei Exponentialteilungen LL1, LL2 und LL3 zum Berechnen beliebiger Potenzen,
Wourzeln und Logarithmen. Eine zweite, bewegliche Sinusskala sorgt fiir die Vereinfachung trigonometrischer Rechnungen im Zusammenhang
mit den Skalen der Winkelfunktionen auf der Kérperleiste der Vorderseite.

Zungenriickseite: S Sinusskala fir Winkel von 5,5° bis 90° <L sin
LL1 Exponentialskala, Bereich von 1,01 bis 1,11 €0,01x
LL2 Exponentialskala, Bereich von 1,1 bis 3 e0.1x
LL3 Exponentialskala, Bereich von 2,5 bis 50000 ex
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Abb. 3 Rickseite 0903 LL




2. Das Lesen der Skalen

Wichtigste Voraussetzung: Erst Sicherheit im Lesen
der Skalen erwerben, dann damit rechnen!

Die Intervalle der logarithmischen Rechenstabskalen sind
nicht gleich groB. Beim Betrachten der Grundskala D fdllt
sofort auf, wie die Abstdnde zwischen den Ziffern von 1 bis
10 nach rechtsimmer kleiner werden. Zwischen den Ziffern
1 und 2 ist geniigend Raum fiir eine ausfiihrliche Untertei-
lung, die einer mm-Skala dhnlichist. Beider 2 sind die Inter-
valleschonso eng,daBvon 2 abim Vergleichzur Anfangstei-
lung nur noch jeder zweite Teilstrich und rechts von der 4
sogar nur jeder finfte Teilstrich markiert werden kann.

1. Im Bereich von 1 bis 2 gibt die Bezifferung die ersten
beiden Stellen an, z. B. 1,3. Jeder der zwischen den
bezifferten Teilstrichen liegenden Teilstriche gibt eine
3. Stelle an, z. B. 132. In den Intervallen zwischen diesen
kleinsten Teilstrichen wird die vierte Stelle geschdtzt,
z. B. 1383. (Ablesungen wie bei einer Millimeterskala.)

13 14 15

nrnnmmm

!

132 1383
Abb. 4 Ablesung im Bereich von 1 bis 2
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2. Im Bereich von 2 bis 4 wird nur die erste Stelle durch
die Bezifferung angegeben, die zweite Stelle wird an
den langen Teilstrichen abgezdhlt, wie die einge-
klammerten Zahlen zeigen, z. B. (22). Die dazwischen-
liegenden kurzen Teilstriche fiihren jeweils um zwei
Einheiten der dritten Stelle weiter, z. B. 224. Diese dritte
Stelle ist immer eine gerade Zahl 0, 2, 4, 6 oder 8, die
ungeraden Werte werden in der Mitte der Intervalle
geschatzt, z. B. 215 und 203. Zwischen der Mitte und
den Teilstrichen kann auch eine 4. Stelle geschatzt
werden, z. B. 2076.

20 o @22 @
L e Ty

1 I3
203 2076 215 234
Abb. 5 Ablesung im Bereich von 2 bis 4

3. Im Bereich der bezifferten Teilstriche von 4 bis 10 wird
die zweite Stelle wieder an den langen Teilstrichen ab-
gezdhlt, wie beispielsweise der eingeklammerte Wert 51
angibt. Die kurzen Teilstriche geben jeweils die 5 der
dritten Stelle, z. B. 515, alle anderen Werte der dritten
Stelle werden in den Intervallen geschatzt, z. B. 549.

50 (51) (52) (53) (54) (55)

|||!|||=|||;|

515 5325 549
Abb. 6 Ablesung im Bereich von 4 bis 10

Die Ablesungen zwischen 1 und 1,1 und in den Intervallen
unmittelbar hinter jedem bezifferten Teilstrich sind be-
sonders zu Uben, es darf keine Null vergessen werden.

1 11 12
FERERRRRRT AR

1007 1060 1095 1106 1162
Abb.7 Beachten der Nullen

Zur Vermeidung von Fehlern ist es ratsam, z. B. 132 als
eins-drei-zwei zu lesen und nicht Einhundertzweiund-
dreiBig zu sagen, um dadurch eine Vertauschung der
Ziffern 3 und 2 zu vermeiden. AuBerdem kann dieser
Skalenwert ebensogut 1,32 oder 0,132 usw. bedeuten, denn
die logarithmische Skala gibt nur Ziffernfolgen. Die Kom-
mastellung bleibt beim Stabrechnen unbericksichtigt, erst
eine Uberschlagsrechnung ergibt die Kommastellung.
Die Zungenskala C ist ein genauves Abbild der Skala D,
es empfiehlt sich deshalb, die Einsen der Skala C und D
ibereinanderzustellen, damit die Ablesungen mit beiden
Skalen gleichzeitig durchgefiihrt werden kénnen.

Es hat sich als praktisch erwiesen, anschlieBend auch in
den Skalen A und B Ableseiibungen vorzunehmen, wo die
gleichen Unterteilungen in anderer Reihenfolge vorkom-
men. Die Teilung von 1 bis 10 ist dort in halber Ldnge,
dafiir aber zweimal nebeneinander angeordnet.

Wer anfangs einen ganz einfachen Rechenstab mit mog-
lichst wenig Teilung wiinscht, wird sich fir die Rickseite
des ARISTO-Scholar VS-2 entschieden haben, weil dort
nur die Grundskalen C und D und eine Wiederholung
derselben als versetzte Skalen CF und DF vorhanden
sind. Bei den anderen Scholar-Rechenstdben befinden
sich die Grundskalen C und D nur auf der Vorderseite.
Zundchst wird ausschlieBlich mit diesen Grundskalen
gerechnet.

3. Multiplikation

Zwei Strecken der Rechenstabskalen werden addiert.

192

Abb.8 12-1,6 =192

Die Strecke von 1 bis 12 auf Skala D und die Strecke von
1 bis 1,6 der Skala C werden durch Aneinanderreihung
graphisch addiert, wenn die 1 der Skala C Uber die 12 der
Skala D gestellt wird. Unter der 1,6 von Skala C steht dann
das Ergebnis 19,2 in Skala D. Die schwarzen Balken der
Abb. 8 verdeutlichen die beiden Strecken und die Keil-
spitze gibt das Ergebnis an.



Wenn bei dem folgenden Beispiel 8 - 7 = 56 der in Abb. 8
angegebene Weg nicht zum Ziele fihrt, weil die Zunge
so weit aus dem Rechenstab herausgezogen werden muB,
daB die Skala D fiir die Ablesung des Ergebnisses nicht
ausreicht, dann wird der Wert 8 mit dem rechten Ende 10
der Skala C eingestellt. Damit stande auch der Anfang von
C iiber einem Wert 8, wenn man sich die Skala D noch ein-
mal nach links wiederholt angetragen vorstellt. Zu diesem
nur vorgestellten Wert wird dann die Strecke 7 addiert.
Die Methode der Vertauschung von Zungenanfang und
-ende heiBt ,,Durchschieben‘ oder Zunge. Sie fiihrt immer
zum Ziel, wenn eine Ablesung beim Multiplizieren nicht
anders méglich ist.

c 7 10
D 7 9 10
A o —
56

Abb.9 8:7 = 56

Die schwarzen Balken der Abb. 9 sind nicht ganz korrekt,
weil sie eigentlich die Reststicke bis zur Zahl 10 dar-
stellen, aber sie zeigen die tatsdchliche Einstellung und
das Ergebnis deutlicher an ais eine korrekte Darstellung.

Wir wdahlen deshalb in den folgenden Abbildungen eine
sehr Ubersichtliche Kennzeichnung. Zwei Dreiecke geben
die Anfangseinstellung der Zunge bzw. des Ldufers an,
die angeschriebenen Werte werden eingestellt. Jeder
weitere Rechenschritt ist durch einen Strich gekennzeich-
net. Der Punktzeigt mit seiner Beschriftung das Ergebnisan.

4,  Multiplikation mit den Skalen CF und DF
(Nur beim ARISTO-Scholar VS-2)
Die Skalen CF und DF haben im Grunde die gleichen
Eigenschaften wie die Skalen C und D mit dem einen
Unterschied, daB sie seitlich gegen die Grundskalen ver-
schoben sind. Die 1 rickt dabei ungefdhr in die Mitte des
Stabes und ist zugleich Anfang und Ende der Skala. Rechts
von der 1 wiederholt sich der Anfang der Grundskalen,
und der Teil links der, 1 entspricht dem Ende der Grund-
skalen. Aus zwei aufeinanderfolgenden gleichen Grund-
skalen ist sozusagen der mitilere Teil herausgeschnitten
und iber den Grundskalen angeordnet.
Das Beispiel 12 - 1,6 der Abb. 8 kann selbstverstdndlich
auch mit den Skalen CF und DF gerechnet werden, indem
die 1 der Skala CF unter die 12 der Skala DF gestellt wird.
Als erstes wird deutlich, daB damit auch der Anfang von
Skala C Uber 12 in D steht, d. h. wir haben dieselbe Zun-
genstellung wie in Abb. 8.

12 19.2
DF A Y
CF A A
7 16 ! 1.6
¢ y Y
D A A
12 19.2

Abb. 10 Gleiche Ablesungen in den Skalen C/D und CF/DF

Zweitens kann das Ergebnis der Multiplikation
12 - 1,6 = 19,2 entweder mit den Skalen C und D oder mit
CF und DF berechnet werden.

Auch das zweite Beispiel 8 - 7 = 56 gibt, wenn mit CF und
DF gerechnet wird, wieder die gleiche Einstellung wie in
Abb.9. Somit eriibrigt sich beim Beginn einer Multiplikation
mit CF und DF die Uberlegung, ob die erste Einstellung
mit dem Zungenanfang oder -ende vorgenommen werden
soll.

Ubungsbeispiele: 18-0,285 = 5,13 (auf D)
1878 =140,4 (auf DF)

Sehr vereinfacht werden Multiplikationen mitdem Faktorz,
denn zz steht in den Skalen CF und DF uber der 1 in C
und D als stindige, mit dem Rechenstab verbundene,
Multiplikationseinstellung. Wird z. B. der Durchmesser
65 mm eines Kreises in D eingestellt, so kann unter dem
Lduferstrich in DF der Kreisumfang 204 mm abgelesen
werden. In der umgekehrten Ableserichtung erhdlt man
den Durchmesser aus dem Umfang.

5. Division

Zwei Strecken werden subtrahiert (Umkehrung der
Multiplikation).

Abb. 11 —— =12

Werden fiir eine Division der Zdhler in D und der Nenner
in C einander gegenibergestellt, kann das Ergebnis ent-
weder gegenilber dem Zungenanfang 1 oder dem Zungen-
ende 10 in Skala D abgelesen werden.

—18.7
s 14 12 13 14 15 48 A7 18 119 2
Tl i 3

9
DFW:\nh||||nn‘l|nAI::ulhlullﬁ“'“”I""I”“I”"I””I""I‘"‘W
CE Ly 8 L} “A* 94 12 13 14 1

3.9
5 3 4
D T 4 5
1.345
Abb. 12 %= 1,345
9



Die Division mit den verseizten Skalen CF und DF des
ARISTO-Scholar VS-2 bringt den Vorteil, daB der Zdhler
wie bei der Bruchschreibweise oben in Skala DF und der
Nenner darunter in CF eingestellt wird. Das Ergebnis
steht sowohl in Skala DF als auch in D gegeniiber der
entsprechenden 1 in CF bzw. C.

Ubungsbeispiele:
894:31 = 28,84 Uberschlag: 900: 30 = 30
42:53 = 0,7925 Uberschlag: 40:50 = 0,8

6. Vereinigte Multiplikation und Division

L o R e I s
P 1 P gl e
A sl N A
= LA RARLIARAN REAN LA T T it | i | |I wéil
Bl i ‘IBO ‘,lu:l OO e
o i ‘nw&,‘?z 742u||wm|lru1
(o0 12 A | AT 1.8
0 ) 6 @7 18 19 zm
: : "55 1667 ‘,.'.m'f....
& o A
¥ S solio i

15,5

- 42 = 1,667

Abb. 13 132 142 =1

Grundsatz: Zuerst dividieren, dann multiplizieren ohne
Ablesen des Zwischenergebnisses. Nach der Division
steht die Zunge immer in der Ausgangsstellung fiir eine
anschlieBende Multiplikation. Haufig wird jedoch ein
,.Durchschieben'* der Zunge erforderlich, wodurch der
Vorteil des Beginns mit der Division verlorengeht.

Beim Rechnen mit dem ARISTO-Scholar VS-2 wird in einem
solchen Fall ohne ,,Durchschieben® der Zunge mit den
Skalen CF und DF weitergerechnet. Noch besser wird
die Division mit CF und DF begonnen und im Bedarfs-
falle mit C und D weitergefiihrt.

(U 2
7 B8 9 1 &l 1
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7. Proportionen und Tabellen

Proportionen lassen sich mit dem Rechenstab besonders
einfach und Ubersichtlich rechnen. Die Trennungslinie
zwischen dem Kéorper und der Zunge des Rechenstabes
gilt dabei gleichsam als Bruchstrich der Proportion. Alle
Dreisatzaufgaben fihren normalerweise zu den Aufgaben
des Kapitels 6, die aber viel besser als Proportion ge-
schrieben werden.

6,5 4,05 kg

875 ! DM
Diese Proportion kann etwa bedeuten: 6,5 kg einer Ware
kosten DM 8.,75. Wieviel kosten 4,05 kg?

Iy

Innlunhu
T

3

Abb. 15 Proportion

Mit der Einstellung des ersten Verhdltnisses 6,5 in D und
8,75 in C stehen sich auch weitere Verhdltnisse unmittel-
bar gegeniber, so daB beliebige kg-Preise dieser Ware
zur Aufstellung von Tabellen abgelesen werden kénnen.
In den Skalen CF und DF des ARISTO-Scholar VS-2 kann
mit der gleichen Einstellung (ohne Durchschieben) auch
abgelesen werden: 9,8 kg kosten DM 13,20 usw. Wegen
dieser einfachen Rechenweise ist bei etwas uniibersicht-
lichen Rechenaufgaben stets die Proportionsform anzu-
streben.

8. Die Kehrwertskalen Cl und Bl

Die Kehrwertskalen Cl und Bl entsprechen den Skalen C
und B mit dem Unterschied, daB die Teilung von rechts
nach links geht und deshalb rot beziffert ist. Die Kehrwert-
skala Cl gibt die Kehrwerte zu Einstellungen in der Grund-
skala C, entsprechend gibt die Skala Bl die Kehrwerte zu
Einstellungen der Skala B an.

Befindet sich der Lauferstrich Gber der 5 in Skala C, dann

steht dariber in Skala Cl der Werf—;— = 0,2, aber auch

unter der 5 der Skala Cl steht 0,2 in Skala C. Fir die
Anwendung ist zu beachten:
1

5]
und 4 - 5 ist das gleiche wie 4: %

4
Fur 5 kann man schreiben 4 -

Mit den Kehrwerten wird die Division in eine Multi-
plikation und umgekehrt die Multiplikation in eine
Division umgewandelt.

11



b, U | ot 1 0.2 i
K }l-.uunh-uhwln et -Juuj.l R oA I-M.L[,uI.hh’l“hl.v.»‘l.v.m?.-.‘lu ?4
A 1 3
Uipnteiaatinbnstnlintnntubtanlts ] i
M ¥
8 1
100 90 80 70
B Tt}
o FUR UL \9,\ |
c 1 il 1.2
3] 5 o 1} 2
Vg i VLR
S 5 : 7 AL | 8010
- A N (i o O o
2l it Pl A ..'||‘ 7
T 6 7 ) $ 8010

Abb.16 Anwendung der Kehrwertskala

Beispiel: 1,5-7,9 - 1,69 umwandeln in: 1;—;53 -1,69 = 20

Lésung wie in Kap. 6, nur 7,9 in Skala Cl einstellen.

9. Die Quadratskalen A, B
und die Kubikskala K

Ubergang von Skala D nach A bzw. K (oder C nach B)
und umgekehrt.

L 0[3 0.4 { 05 0.6 .
- nl:m un:h 9'26 lnl'mll;lnll 75‘6 Ly :5:& l32‘//u5|0 y g‘ 64 »;H“:::l
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Abb. 17 Potenzen und Wurzeln
a) 247 = 4,41 21" = 9,26
3 .
b) V16 = 4 Vék =4
<) 2,5% = 6,25 25" = 15,6
3
d) ¥V 10,24 =3,2 V 32,77 =3,2

Die Kommastellung ergibt sich aus einer Uberschlags-
rechnung. Beim Wurzelziehen ist es vorteilhaft, Zehner-
potenzen abzuspalten, um Zahlenwerte zu erhalten, die im
Bereich der Skalenbezifferung von A, B und K liegen.

/3200 = 1/55100 =10-1/32 = 105,66 = 56,6
3

S /32,77 13— 1

fose s, o 2 e Rlgt
1/0.03277 = L 1000 = o0 )/3277 = 4532 =032
In welchem Bereich der Ldufer eingestellt werden muB,
ergibt sich aus der Bezifferung der Skalen.

Wie mit den Skalen C und D kann auch mit A und B
multipliziert und dividiert werden, nur ist die Genauigkeit
geringer.

12

10. Die trigonometrischen SkalenS,STund T

Die Skalen S, ST und T geben in Verbindung mit den
Grundskalen die trigonometrischen Funktionen Sinus und
Tangens. Wird ein Winkel mit dem Léufer in Skala S fir
den Sinus oder in Skala T fiir den Tangens eingestellt,
kann in Skala D der entsprechende Funktionswert ab-
gelesen werden, Skala D zéhlt in diesem Falle von 0,1 bis 1
In der umgekehrten Ableserichtung wird zu einem gege-
benen Funktionswert der Winkel gefunden.

Die Winkelbezifferung der dezimal unterteilten Skalen S
und T gilt nur fiir die angeschriebenen Grade. Der Wert
dieser Skalen liegt vor allem darin, daB bei trigono-
metrischen Berechnungen die Funktionswerte selbst nicht
abgelesen werden miissen. Zundchst sollen jedoch einige
Ableseibungen folgen:

L o7 I o8 1 09 ERR AW
il

kK O 00 90 99,500, 890 700 890 300 1000

A 30 ‘ ll.O‘ 50 60 70 80 90 100

B 30 40 50 60 70 80 90 100
8l hlnmnu«l.lln:na |-n“‘|‘< i ’

U B AR DI EHER anbstivebese i
cl II9 '.Il 10.607 lls 1,'« 0.777 n.lz ||,| ) ‘
c 7 8
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5 6030 35 50 40 45

Abb. 18 a) sin 37,4° = 0,607 (Ldufer auf 37,4° in S stellen,
Ergebnis 0,607 in D ablesen)
b) cos 39° = sin (90°—39°) = sin 51° = 0,777

Der Kosinus eines Winkels wird als Sinus des Komplement-
winkels abgelesen. Da bei der Differenzbildung 90° — «
leicht Rechenfehler vorkommen, wird das riickldufige Ab-
zdhlen empfohlen. Bei 90° mit Null beginnend wird die 80
als 10°, die 70 als 20° usw. gewertet. Zur Unterstitzung
dieser Methode haben ausgewdhlte Teilstriche der Skala S
eine von rechts nach links laufende Bezifferung in roter
Farbe erhalten. Fiir die Benutzung der Skala S gilt folgende
Farbregel:

Benutze fir den Sinus die schwarze, fir den Kosinus

die rote Bezifferung der Skala S.

Die Tangensskala erreicht bei tan 45° = 1 bereits das
Ende der Skala D. Fir Tangenswerte der Winkel > 45°
wird die gleiche Winkelteilung nach der Formel
tan (90° — %) = 1/tan « rickldufig benutzt. Man kann den
Komplementwinkel ausrechnen oder mit Hilfe der roten
Bezifferung riickldufig abzdhlen. Da aber in Skala D der
Tangens abgelesen wird, steht der Kehrwert 1/tan « in der
Skala Cl und zdhlt von 1 bis 10 (Zunge in Grundstellung).
Wer das Ablesen der Tangensfunktion beherrscht, kann
auch leicht die Kotangenten ablesen, die nach der Formel
coto = 1/tan o die reziproken Werte des Tangens sind.
Demzufolge werden die Kotangenten fir Winkel < 45°
in Skala Cl und fir Winkel > 45° in Skala D abgelesen.
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a) tan 32,4° = 0,635 Ablesung auf D
b) tan 48° = 1,111 Ablesung auf Cl mit Grundstellung der Zunge
c) cot 29,3° = 1,782 Ablesung auf Cl mit Grundstellung der Zunge
d) cot 51° = 0,810 Ablesung auf D

Eine Farbregel ist wieder wertvoll:
Gleiche Farben fur Einstellung und Ablesung geben
den Tangens, ungleiche Farben den Kotangens des
eingestellten Winkels.
Fir kleine Winkel gilt:
sin o = tan o = cos (90° — «) = cot (90° — %) = « rad
Zur Bestimmung des Sinus und Tangens der Winkel
0,55° < o < 6° wird der Winkel in Skala ST eingestellt
und der Funktionswert wieder in D abgelesen, aber mit
0,0. .. beginnend, denn sie zdhlt diesmal von 0,01 bis 0,1.

Die Einstellung der Winkel 84° < o < 89,45° zur Ermitt-
lung der Kofunktionen wird durch die riickldufige rote
Bezifferung erleichtert.

Beispiele: sin 1° = 0,01745 cos87° = 0,0523

tan 2° = 0,0349 cot 86,3° = 0,0646
Die Kosinuswerte fir Winkel < 5,7° und entsprechend die
Sinuswerte fir Winkel > 84,3° kénnen mit den Skalen S
und D nur ungenau ermittelt werden. Genauere Werte
gibt die Ndherung:

ol
coso =~ 1 — oh (o im BogenmaB)

0,017452
2

Uber der Winkeleinstellung in Skala ST steht in der
Skala A bereits 22 im BogenmaB, dieser Wert wird mit
Hilfe von B durch 2 geteilt. Fir das Aufsuchen des
Winkels zu einem Kosinuswert muB man den umgekehrten
Weg gehen.

Die Skala ST istim RadiantmaB geteilt, jedoch im GradmaB
beziffert, somit besteht zwischen den Skalen ST und D die
Wechselbeziehung GradmaB«— RadiantmaB. Wegen der
dezimalen Unterteilung der Winkelskala kénnen nicht nur
die angeschriebenen Winkel vom GradmaB ins Radiant-
maB umgerechnet werden, sondern auch deren dezimale
Variationen.
Beispiele: 5° 2 0,0872 rad 50° 2 0,872 rad

0,5° = 0,00872 rad 730 o rad

Erlduternd sei bemerkt, daB die Skala ST eine um /180

cos 1° = 1 =1 —0,000152 = 0,999 848.
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versetzte Grundskala mit Winkelbezifferung ist. Uber
ihrem Teilstrich fir 1° befindet sich in Skala D die Marke
/180 = 0,01745. Stellt man die 1 der Skala C Uber diesen
Wert, dann findet man zu jedem in Skala C eingestellten
Winkel wiederum das RadiantmaB bzw. die gesuchte
Winkelfunktion in Skala D. Diese Anmerkung ist wichtig
fiir Rechenstdbe ohne ST-Skala. Die entsprechenden Mar-
ken in den Skalen C und Cl ermdglichen zusatzlich Multi-

: 180
plikationen und Divisionen mii% bzw. -

11. Dreiecksberechnungen
b —_—

sine  sinf siny
Anwendung des Proportionsprinzips (vgl. Kap. 7). Wenn
sich z. B. der Winkel o in Skala S und seine gegeniiberlie-
gende Seite a in Skala C gegeniiberstehen, geniigt diese
eine Zungeneinstellung, um alle weiteren Stiicke des
Dreiecks ablesen zu kénnen.

Fir den Sonderfall des rechtwinkligen Dreiecks wird
sin 90° = 1, und wegen sin« = cos # und sin ff = cos o
gilt die Proportion:

c a b a b
Lo g

sino sin,‘}= cos f§ = osa

Der Sinussatz ist ein Muster fur die

a
Beispiel:
Gegeben: c =5 a=3 = 5
Gesucht: b, «, f Abb. 20
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Abb. 21 Die Hypotenuse ist bekannt

Wert ¢ = 5 der Skala C iiber das Ende der Skala D stellen,
dann den Ldufer iber a = 3 in Skala C schieben und den
Winkel & = 36,9° der Skala S entnehmen. Zunge unver-
dndert stehen lassen und den Ldufer auf 36,9° der roten
Bezifferung der Skala S stellen. Dann kann mit der
schwarzen Bezifferung f§ = 90° — 36,9° = 53,1° abgelesen
werden, und in Skala C ist die dem Winkel f gegen-
iiberliegende Seite b = 4 eingestellt. Alle Variationen
dieser Aufgabe werden dhnlich geldst, nur wenn beide
Katheten gegeben sind, wird wie folgt gerechnet:
Beispiel:

Gegeben: a =3 b=26 Gesucht: ¢, o, f§
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Abb. 22 Die Katheten sind bekannt

tan o« = % = 3. % Man findet o = 26,6° auf Skala T

unter 6 von Skala Cl. Wird bei gleicher Zungeneinstellung
der Laufer iiber 26,6° in Skala S gestellt, steht das Ergebnis

c¢=26,71inSkalaCl,denn aus sina. = ic folgtdie Proportion

sin a

1c

% = B =90° — 26,6° = 63,4°.
12. Die Mantissenskala L

Die Skala L gibt wie eine Logarithmen-Tafel nur die
Mantissen an.

0,398 9.534 1.699
05 06
L i | T A, (! i !
K i R A R e e BB S0 00 \
A 78 9 10 20
o ::..::WWWWWM
B 3 10 20
w s|s 7 3 s
Blm i o Beorstaerahoirobaned e sand | Liafyonbenbonnsbones o it 1yl
it fittt | kA el
cl as x 3 25 19
c 35
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i g 6 L YA et
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220 =

Abb. 23 Dekadische Logarithmen
a) g 2,5 = 0,3980 b) Igsin 20° = 9,5340 — 10
¢) num 1,6990 = 50

13. Die Exponentialskalen LL1, LL2 und LL3
(Nur beim ARISTO-Scholar LL)

Auf der Zungenriickseite des ARISTO-Scholar LL (Abb, 3)
befindet sich eine dreiteilige Exponentialskala LL1, LL2
und LL3, beziffert von 1,01 bis 50000. Innerhalb dieses Be-
reiches koénnen beliebige Potenzen, Wurzeln und Log-
arithmen berechnet werden. Zum Gebrauch dieser Skalen
wird die Zunge umgesteckt.
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13.1 Potenzen

Zwei Strecken werden dhnlich wie beim Mulfiplizieren
addiert. Der Basiswert auf der Exponentialskala LL wird
Uber die 1 oder 10 der K&rperskala D gestellt. Nach Ein-
stellung des Laufers tber dem Exponenten auf der Korper-
skala D kann das Ergebnis auf der entsprechenden
Exponentialskala abgelesen werden.

L
K
A
S ' (SR
e G
i, St fugond
w o Y
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o A 11 1.2 13 14 15 16 17 19
g} 1 VAT ks T WY """”'&”“““'[”78'}“”'”"""
ST 55 5 ; gl T

-

ol AL et gt R eyt

Abb.24 45" = 15

Diese Einstellung ist gleichzeitig Tabellenstellung fiir alle
Potenzen der Basis 4,5. Wenn die Exponenten < 1 werden,
liest man das Ergebnis auf den benachbarten Skalen ab,
z. B. 4,5018 = 1,311 (LL2), 4,50.018 — 1,02745 (LL1).
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Abb.25 1,8%° = 254

1,8 in Skala LL2 Uber das Ende der Skala D stellen und
das Ergebnis auf Skala LL3 ablesen. Dieser Skalen-
wechsel bei der Ablesung ist stefs notwendig, wenn die
Basis Gber dem Kérperende eingestellt wird, denn das
Ergebnis kann nicht kleiner werden als die Basis, solange
der Exponent > 1 ist.

Man beachte: Die Exponentialskalen sind Stellenwert-
skalen, d. h. ihr Dezimalwert entspricht der angeschrie-
benen Bezifferung und ist nicht wie bei den Grundskalen
verdnderlich. Das Ergebnis des obigen Beispiels kann
daher nur 25,4, nicht etwa 2,54 oder 254 heiB3en.

13.2 Zinseszins

Ein Kapital von DM 1500,— soll in der Zeit von n = 1,5
Jahren mit p = 29, verzinst werden, wie groB ist der
Aufzinsungsfaktor q" und das Endkapital?

17



Beliebige Logarithmen kdnnen durch Umkehrung der Ab-
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133 Wurzeln ‘ Wird der Wert 10 als Basis auf der Skala LL3 Gber die 1
der Skala D gestellt, erhdlt man eine Tabelle der deka-

Zwei Strecken werden dhnlich wie beim Dividieren sub- dischen Logarithmen.
trahiert. Stellt man bei dieser Zungenstellung den Laufer Uber die
Erste Umkehrung des Pofenzierens: 3% = 9> V9 — 3. 2 in Skala D, dann erhdlt man damit eine einfache Ge-
Die Einstellung ist die gleiche wie beim Potenzieren, sie ddchtnisstitze fir das Rechnen mit Exponentialskalen, weil
wird nur auf umgekehrtem Wege erreicht. der Rechengcng fir die Potenz 102 = 100 sowie die Um-
Nach Gegeniiberstellung des Exponenten 2 auf der Kérper-
skala D und des Radikanden 9 auf Skala LL3 wird das kehru"se"v1°°—1° unidilodigERESULRFSIchillsh ver:
Ergebnis 3 auf Skala LL3 Uber dem Skalenanfang der folgt werden kann.

Grundskala abgelesen.

L o I ";’ il e | 14, Die bewegliche Sinusskala S
) P RO _
: | 6? pot (Nur beim ARISTO-Scholar LL)
soleodes ol st by i
s 7.,‘ L “‘ l”: In‘;' ‘, Ill'l :'#[;,‘ i Auf der Zungenriickseite befindet sich eine zweite (be-
W dd 1,0124 Jygrmimton) Ao s P G wegliche) Sinusskala S; diese erméglicht vereinfachte
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10% = 100> log,, 100 = 2 {
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Die Zunge wird fiir derartige Rechnungen umgesteckt.
An Stelle der Werte 1 und 10 gelten dann die Marken 9 und
90° der sin-Skala fiir Einstellungen mit dem Skalenanfang
oder Skalenende der Zunge.

Bei Ausdriicken wie a-sino-cosa stefs mit der Ein-
stellung von a auf Skala D beginnen. In dhnlicher Weise
lassen sich Formeln mit Divisionen bequem auflssen.
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Abb.30 tan p = % B = 31,60

Nach Gegeniiberstellung der Werte 220 auf Skala T
und 41° auf Skala S der Zungenrickseite kann auf der
Tangensskala sofort der Winkelwert f# = 31,6° abgelesen
werden, wenn der Léufer zur Endmarke 90° der beweg-
lichen Sinusskala verschoben wird.

Selbstverstdndlich wird auch die Lésung des sphdrischen
Sinussatzes genau so einfach gefunden wie die des Sinus-
safzes in der Ebene (vgl. Kap. 11).

15. Der Vierstrichlédufer

151 Kreisflichen, Gewicht von FluBstahl

Die kurzen Lauferstriche links oben und rechis unten
werden in Verbindung mit dem Hauptstrich des Laufers zur
Berechnung von Kreisfldchen F (Querschnitten q) benutzt.
Diese Strichmarken vereinfachen die Multiplikation mit

dem Faktor /4 = 0,785 in der Formel F = d2 - 7t/h.

Nach der Einstellung des Haupistriches iiber den Durch-
messer d in der Grundskala kann dariiber in der Quadrat-
skala d und unter dem linken Lduferstrich F = d2 s 74
abgelesen werden. In der umgekehrten Reihenfolge findet
man den Durchmesser zu einer gegebenen Kreisfldche.

Der gleiche Faktor gilt zuféllig auch fir das spezifische

Gewicht von FluBstahl = 7,85 g/em®, so daB die Ge-
wichtsberechnungen von Stahlstangen vereinfacht wer-
den.
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Abb. 31 Beispiel fird = 2 cm

Kreisdurchmesser d =2 cm (Einstellung). Querschnitt
q = 3,14 cm? (Ablesung). Ein Stick FluBstahl von der
Ldngeneinheit 1 cm wiegt dann G = 24,7 g (Abb. 31).
Stellt man den Zungenanfang unter den linken Léufer-
strich, so kann durch Multiplikation das Gewicht fiir jede
Ldnge abgelesen werden.

152 Die Umrechnung kW «- PS

0 00 ; 01 : 0,2 ; 03

A 7 i
K o) 2? i 5 “§ v.ZA? f
A W mE!s al.t.,nl.nnhrlr.rlrmw
5 RE AR R RS | MR ML T

n

40
Bl T A e N I T e T o
o e e e,

10
. 15 16 |17 18 19 %
[ 1 ; 1B 15 16|17 18 18 2
I e ol e e R

> VRN i 7l7""""' O .-v.°.l‘?.....uy|.........|.....
> T G .‘....|u.".‘-.|.,.i'......‘,’i'.'r.........m.n..,w
T s [ 7 b s 80'10 i 12

Abb. 32 Umrechnung 19,5 kW £ 26,5 PS

Zur Umrechnung von kW in PS wird der Mittelstrich des
Ldufers auf den kW-Wert in Skala A gestellt, unter der
rechten Marke PS steht dann, gleichfalls in A, der PS-Wert.
Dieser Rechengang ist umkehrbar. Fiir derartige Um-
rechnungen im englischen MaBsystem gibt es einen Ldufer
L 0903 E mit der entsprechenden HP-Marke.

153 Abnehmen und Aufsetzen
des einseitigen Ldufers
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Abb. 33

Zum Abnehmen oder Aufsetzen des Léufers werden die
Kérperleisten bei weit herausgezogener Zunge etwas
zusammengedriickt (Abb. 33).
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Sollte einmal die Ldufer-
feder gebrochen sein, kann
diese leicht ersetzt werden,
wie die nebenstehends
Abb. 34 zeigt. Um den L&u-
fer beim Einfihren der
Federenden nicht zu zer-
kratzen, wird die Innenseite I |
am bestendurch eine Metall-
folie (Rasierklinge) ge-
schitzt. Ersatzfedern fur |
den Ldufer liefert Ihr Fach-
hdndler.

Abb. 34
16. Der Zweiseiten-Ldufer L 0908 fir den
ARISTO-Scholar VS-2
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Fig. 35 Fig. 36

161 Abnehmen und Aufsetzen des Laufers

Zum Abnehmen wird der Ldufer fest mit einer Hand an
der Lduferleiste mit der Schraube angefaBt. Die Ldufer-
leiste ohne Schraube |8st sich aus der Rastung der Ldufer-
glaser durch Verdrehen der anderen Lduferleiste quer
zum Rechenstab (Abb. 37). Die Ldufergldser und die
Lduferleiste konnen dann abgezogen werden. Die
Justierung der Ldufergldser bleibt dabei erhalten, so-
lange die Schraube an der Lduferleiste nicht geldst wird.
Beim Aufsetzen des Ldufers ist darauf zu achten, daB die
Ldaufermarken fir kW und PS Gber den Skalen A und B
liegen missen. Die Lduferleiste mit der Feder wird dann
auf die Ldufergldser gesefzt und unter leichtem Druck
zum Einrasten gebracht.

Abb. 37
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16.2 Justierung des Ldufers

Die Justierschraube des Laufers wird mit einem Schrauben-
zieher gelockert und der Lduferstrich auf der VS-Seite
nach dem Endstrich 10 von Skala D und nach der z-Marke
von Skala DF ausgerichtet. In dieser Stellung wird der
Rechenstab mit der VS-Seite nach unten auf den Tisch
gelegt und der Ldufer festgehalten, so daB auch die zweite
Lduferseite nach den Endstrichen der Skalen L und T aus-
gerichtet werden kann. Dann wird die Schraube wieder
festgezogen.

16.3 Die Marke 36

Die kurze Ldufermarke rechts oben neben dem Haupt-
strich der VS-Seite liefert beim Ubergang von Skala D
nach DF bzw. von € nach CF den Multiplikationsfaktor 36.
In der umgekehrten Ableserichtung wird durch 36 geteilt.
Diese Ldufermarke macht den ARISTO-Scholar VS-2 auch
fir Wirtschaftsoberschulen verwendbar, weil damit Tages-
zinsen vereinfacht berechnet werden konnen wie mit
jedem handelsiblichen Rechenstab fir Kaufleute. Diese
Marke spielt ferner eine wichtige Rolle bei der Umrech-
nung von Stunden in Sekunden, von Graden in Bogen-
sekunden und bei der Umrechnung von m/s in km/h.

17. Die Behandlung
des ZRISTO-Rechensiubes

Der Rechenstab ist ein wertvolles Rechenhilfsmittel und
braucht eine pflegliche Behandlung. Die Skalen und der
Ldufer sind vor Verschmutzung und Kratzern zu schiitzen,
damit die Ablesegenauigkeit nicht beeintrdachtigt wird.

Es empfiehlt sich, den Rechenstab von Zeit zu Zeit mit dem
Spezialreinigungsmittel DEPAROL zu reinigen und trocken
nachzupolieren. Keinesfalls dirfen irgendwelche Chemi-
kalien verwendet werden, da diese die Teilung zer-
storen konnen.

Der Rechenstab ist vor Plastik-Radierern und ihren Ab-
riebprodukten zu schiitzen, da diese die Oberfliche des
ARISTOPAL beschddigen kénnen. Ferner ist eine Lagerung
an heiBen Pldtzen, z. B. auf Heizkorpern oder in praller
Sonne, zu vermeiden, da bei hoheren Temperaturen als
etwa 60°C Verformungen auftreten. Fir derartig be-
schddigte Rechenstdbe wird kein Ersatz geleistet.

Alle Rechie, auch die der Ubersetzung in fremde Sprachen,
vorbehalten - Nachdruck, auch auszugsweise, nicht gestattet.
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